

# 小学班主任主题班会活动在学生规则意识形成中的实践研究

# 覃 梦

#### 长阳土家族自治县大堰乡文曲星希望小学 湖北 宜昌 443508

【摘 要】: 小学班主任在开展主题班会活动过程中,能够通过情境设计、互动讨论与规则体验等方式,引导学生在潜移默化中形成规则意识。研究表明,主题班会不仅是一种思想教育的载体,更是规则意识教育的有效途径。通过活动中学生的主动参与与自我反思,逐步将外在的行为约束转化为内在的价值认同,从而增强集体意识与自律能力。本研究立足于实践视角,探讨班主任如何借助主题班会在教育过程中促进学生规则意识的生成与内化,提出具有操作性的策略,以期为小学教育提供切实可行的参考与启示。

【关键词】: 小学班主任; 主题班会; 规则意识; 实践研究

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.059

#### 引言

小学阶段是学生人格与行为习惯养成的关键时期。此阶段的教育不仅要传授知识,更要培养学生对规则的理解与遵守。主题班会作为小学德育的重要形式,常以鲜活的案例、生动的活动和集体互动为核心,将抽象的规则具体化、形象化,使学生在体验中获得感悟。班主任在其中扮演着组织者与引导者的双重角色,既要设计富有吸引力的情境,又要营造有温度的氛围,让学生在愉快的参与过程中逐渐形成对规则的自觉认同。通过这种方式,学生能够更好地理解规则背后的价值,逐步实现由他律走向自律的转变,为日后健康成长奠定坚实基础。

## 1 小学生规则意识发展现状与班级管理困境

小学生正处于社会性发展的初始阶段,对规则的理解和遵守更多依赖外部引导与情境体验。在班级管理的实际过程中,许多学生对学校和班级的各项规章制度缺乏清晰的认知,规则意识整体呈现出滞后与不均衡的特点。一部分学生能够在教师的提醒下遵守课堂纪律、积极履行集体规范,但在非正式场合中往往缺乏自我约束力,表现出随意性强、情绪化反应明显等行为特征。更有部分学生对规则的理解停留在"怕老师批评"的外在层面,缺乏对规则内涵的价值认同。这种浅层次的规则意识,使得学生在遇到冲突或选择时容易出现偏差,难以形成稳定的行为习惯,给班级管理带来一定的挑战。

在当前的教育实践中,班主任作为班级日常管理的核心力量,承担着组织、协调和教育的重要职责。然而,传统的管理方式往往强调纪律的刚性约束,注重结果而忽视过程,使得学生的规则意识缺乏主动建构的空间。部分教师依赖口头告诫与行政命令来维持秩序,虽然短期内能够实现表面安静与统一,但这种外部压力并不能有效促进学生内在规则观念的生成。此外,班级活动形式单一,缺少富有情境性与参与感的教育方式,导致学生在规则学习过程中缺乏真实体验与思考机会,难以将

外在规范转化为自我认同的价值标准。

随着课程改革的不断推进,小学教育愈加重视学生核心素养的培养,规则意识作为社会性发展的重要组成部分,已成为班级德育管理的重点与难点。在现实情境中,学生个体差异明显,家庭教育方式多样,社会信息环境复杂多变,这些因素叠加使得班主任在规则意识培养方面面临诸多困境。部分学生来自规则意识薄弱的家庭环境,对学校规范缺乏适应;部分学生受到网络与社会不良信息的影响,行为方式呈现出自由化与抗拒化倾向。这种多元背景下的规则意识差异,要求班主任在班级管理中不能仅依赖传统管控,而应寻找更具教育性、互动性与引导力的方式。主题班会活动恰好为这一教育转型提供了契机,成为培育学生规则意识的重要突破口。

## 2 主题班会在规则意识培养中的独特教育价值

主题班会作为小学德育的重要途径,具有鲜明的教育功能和独特价值,在规则意识的培养中展现出不可替代的作用。相较于单一的课堂纪律管理,主题班会能够通过集体性、情境化的活动形式,让学生在宽松而有序的氛围中主动参与,亲身体验规则的内涵。通过教师精心设计的主题与活动,抽象的规则被转化为直观的生活案例,学生在角色扮演、情境讨论与集体互动中,不仅能加深对规则的理解,还能在实践中学会反思自己的行为方式。这种教育方式打破了说教的局限,使学生在自我体验和同伴交流中逐渐形成内在的规则认同,从而推动规则意识由外在约束向内化价值的转化。

在教育心理学视角下,规则意识的形成依赖于个体的认知 建构与社会性学习。主题班会通过互动讨论与群体协作,创造 了一个"社会化微环境",学生在其中通过观察、模仿与反馈不 断强化对规范的感知。班主任在活动中不仅是组织者,更是引 导者,通过问题抛设、案例分析以及小组合作,让学生在集体 中感受到规则的必要性与公平性。例如在"遵守交通规则"主题



班会中,教师可借助视频、故事以及模拟过马路的情境活动,使学生切实感受到规则对于安全的重要作用。在这样的教育场景中,学生不仅仅是被动的接受者,而是以主体身份参与规则的理解和建构,进而在潜移默化中实现价值观的认同与行为习惯的养成。

主题班会在促进规则意识培养的过程中,还兼具情感教育与价值引导的功能。通过集体性的互动活动,学生在相互交流中获得归属感与责任感,逐渐理解规则不仅是外部的强制约束,更是维护集体秩序与个体发展的共同保障。当学生在班会中因遵守规则而获得认可,或因违反规则而进行反思,都会进一步强化自我调控与自我约束的能力。这种内在体验远比单纯的惩罚或奖赏更具持久性和说服力。在这一过程中,班主任的教育意图能够通过集体情境自然传递,使学生在心理层面产生深刻触动,从而将规则意识转化为持久的自律行为。由此可见,主题班会不仅是一种活动形式,更是一种价值承载方式,为小学生规则意识的培养提供了广阔的实践空间和教育张力。

#### 3 班主任主题班会活动中规则意识培养的具体策略

在班主任开展主题班会的过程中,规则意识培养的策略应注重目标的明确性与内容的针对性。根据小学生的认知特点与行为发展规律,教育目标需要从具体、可感的生活情境出发,逐步引导学生理解和内化规则的价值。活动主题应与学生日常校园生活密切相关,如课堂纪律、公共秩序、同伴交往、劳动规范等,使学生在熟悉的情境中获得真实的体验与思考。班主任在设计班会内容时,应充分运用生活化、故事化的教育元素,通过具体案例和生动情境引发学生共鸣,激发参与兴趣。同时要将规则意识培养渗透到主题设定的各个环节,让学生在讨论、体验与分享中不断加深对规范的理解。

在活动实施过程中,策略的核心是创设情境与引导学生自主参与。班主任可以利用情景模拟、角色扮演、小组合作、辩论交流等多样化的方式,让学生置身于真实或半真实的社会情境之中,在互动中感受规则的意义。例如,在开展"课堂守则"的主题班会时,可以让学生分组表演不同情境下的课堂行为,讨论哪些行为符合规范,哪些行为会影响他人,并鼓励学生提出改进建议。通过这样的过程,学生不再是被动接受规则,而是在参与与思考中主动建构规范意识。此外,班主任应注意活动的层次性与逻辑性,既要注重知识传递,也要重视情感体验与行为转化,使规则教育形成完整的认知—情感—行为链条,增强班会的育人实效。

在策略运用的过程中,反馈与评价机制的设计同样重要。 班主任应在主题班会结束后,通过个别谈话、集体分享、行为 观察等方式,对学生在活动中的认知变化与行为表现进行跟 踪,引导他们将班会中形成的规则意识延伸到日常生活。可以 设立"规则践行榜"或"班级契约"等形式,让学生共同参与规则的制定与监督,形成自我管理和同伴监督的氛围。评价方式应强调过程性与激励性,注重肯定学生在遵守规则、主动反思、改进行为等方面的努力。通过持续的反馈与强化,使规则意识从一次性的活动体验转变为稳定的行为习惯。这种以学生为中心、注重互动与反思的策略,不仅提升了主题班会的教育价值,也为班级形成良好的规则文化奠定了坚实基础。

#### 4 主题班会实践过程中的实施步骤与关键环节

主题班会在实践过程中要想真正发挥育人功能,必须在实施步骤与关键环节上进行科学规划和精细操作。班主任在活动启动前需要对学生群体的实际情况进行充分调研,了解班级中存在的主要问题和规则意识薄弱的具体表现。根据这些信息设定活动目标和主题,做到贴近学生的生活实际和心理需求。设计活动方案时要考虑到不同层次学生的差异性,使活动既具有普遍适用性,又能满足个别学生的发展需要。在这一阶段,班主任不仅是方案的设计者,更是教育资源的整合者,应当合理利用校园文化、社会案例以及家庭教育力量,为班会的开展提供多维度支持。

在主题班会的实施过程中,活动环节的安排是影响效果的 关键因素。活动导入需要通过生动的案例、故事或者问题情境 迅速吸引学生的注意力,激发参与的兴趣。活动展开阶段应当 注重互动性和情境性,常用的方法包括角色扮演、辩论讨论、 小组合作等,借助这些形式让学生在真实或模拟的环境中体验 规则的价值。班主任在活动中要善于把握引导时机,避免活动 流于形式化和表面化,应通过提问、总结和即时反馈帮助学生 在思考与体验中深化认知。同时要注意营造民主和开放的氛 围,使学生敢于表达观点,敢于对规则进行理解和内化,从而 在群体互动中形成共识。

在活动结束阶段,反思与巩固是不可忽视的重要环节。班主任需要引导学生总结活动中的收获与不足,明确哪些行为符合规则意识的要求,哪些行为需要改进。通过集体分享和个体反思,使学生能够在交流中巩固认知,并把规则意识内化为自觉的行为准则。此时,建立后续跟进机制尤为必要,可以通过班级公约、同伴监督、日常行为记录等方式,将班会中形成的共识转化为持续的实践行动。评价方式应当以激励为主,注重过程反馈而非单一结果,帮助学生在不断的自我监控和群体互助中稳固规则意识。这样的实施步骤和环节安排,使主题班会不仅成为一次教育活动,更成为贯穿日常学习与生活的长效机制。

# 5 主题班会活动促进学生规则意识内化的实践成效分析

在主题班会的持续开展过程中, 学生规则意识的内化表现



出明显的阶段性变化和积极成效。经过系统的主题活动引导, 学生对于规则的认知从模糊不清逐渐转向清晰明确,对班级规 范、学校制度以及社会公德的理解更加具体和深刻。在活动情 境中,通过案例分析、角色体验和集体讨论,学生能够主动识 别规则的内容与意义,逐步形成对规范的理性认同。班主任通 过有计划的教育引导,使学生不再仅仅依靠外部的约束来规范 行为,而是在内心深处建立起对规则的价值判断,从而增强自 我调控能力和责任意识。这种认知上的转变为后续的情感认同 和行为转化奠定了重要基础,也为班级管理的长效化提供了可 靠支撑。

从情感层面来看,主题班会在规则意识内化过程中起到了 重要的价值引导作用。活动中设计的互动环节、集体体验与情感交流,使学生在参与过程中获得群体归属感和认同感。在对规则进行探讨和践行的过程中,学生逐渐体会到遵守规范不仅 是维持秩序的要求,更是与同伴和谐相处、维护集体利益的重要保障。当学生在班会活动中因遵守规则受到认可,或在反思中意识到违规行为对他人的影响时,会产生深刻的情感触动。这种情感体验比单纯的说教更具持久力,有助于推动学生在内心深处建立起对规则的积极态度,进而促使他们在日常生活中自觉遵守规范,体现出由外在约束向内在自律的稳定转变。 在行为转化方面,主题班会的实践成效尤为突出。经过一段时间的系统实施,学生在课堂纪律、公共秩序、交往礼仪等方面的自觉性明显提高,违规行为的频率下降,集体氛围更加和谐。许多班级通过设立"规则践行榜""自律小组""同伴互评机制"等方式,将主题班会的成果延伸到日常管理,使规则意识的培养形成了持续的行为反馈链条。学生不仅能够自我约束,还能主动监督同伴,共同维护良好的班级秩序。班主任通过观察和跟踪反馈,发现学生在面对具体问题时更能自觉运用规则进行判断和处理,表现出较高的自我管理能力与社会责任感。这些实践成效表明,主题班会不仅是培养规则意识的有效途径,更是促进学生人格发展和班级文化建设的重要教育载体。

#### 6 结语

主题班会在小学班级管理与德育教育中发挥着独特的育人功能。通过情境化、互动化与生活化的活动形式,学生对规则的认知不断深化,情感认同逐步增强,行为自律水平显著提升。班主任在活动中承担着组织者与引导者的重要角色,将规则教育融入日常教学与班级文化建设,使学生在潜移默化中形成稳定的规则意识。这种教育实践不仅提升了班级管理的实效性,也为学生社会性发展的奠基阶段提供了有力支撑,具有重要的教育价值与推广意义。

# 参考文献:

- [1] 王建华.小学主题班会在德育工作中的应用研究[J].教育理论与实践,2020,40(15):45-48.
- [2] 刘晓梅.班主任主题班会设计的育人价值探析[J].小学教育研究,2021,38(10):72-75.
- [3] 陈海燕.小学生规则意识培养的途径与策略[J].基础教育参考,2022,29(8):36-39.
- [4] 周丽娟.主题班会在学生行为规范养成中的作用[J].当代教师,2022,41(6):58-60.
- [5] 赵文静.班级管理视角下主题班会的实践价值[J].教师发展研究,2023,15(4):66-69.